



核心提示

近日,利比亚安全形势发生重大变化,我国部分中资企业机构和项目营地受持枪持械歹徒袭击,粮食被抢,生活物资匮乏。中国展开了一场规模空前的国家救援行动,目标只有一个:让每一名在利比亚同胞都平平安安安地回到祖国怀抱,与亲人团聚。

从去年 6 月吉尔吉斯斯坦骚乱期间紧急包机赴吉,到今年初埃及局势动荡期间帮助大批滞留同胞平安回家过年,再到此次海陆空撤离我在利人员行动……又一次,祖国成为海外儿女坚强的后盾!

海陆空全面行动急撤我在利人员

据新华社北京 2 月 23 日电 从天空, 从海洋,从陆地……

从北京、从埃及,从突尼斯,从希腊,从 马耳他……

利比亚安全形势近日发生重大变化。根据胡锦涛总书记、温家宝总理作出的重要指示和批示,在国务院应急指挥部组织协调下,各有关方面全力以赴,我包括港澳台同胞在内的在利人员撤离工作紧张有序地全面展开。

首架国航包机北京起飞

国务院成立应急指挥部,负责组织协调 我在利人员撤离及有关安全保障工作,由张 德江副总理担任总指挥,戴秉国国务委员协 助。

22 日早,张德江紧急召开应急指挥部全体会议,研究部署贯彻落实胡锦涛总书记、温家宝总理等中央领导同志重要指示精神的具体措施。他强调,要千方百计保障我人员安全,千方百计保障我财产安全,千方百计维护我国家利益。

会议决定立即调派民航包机和附近海域的中远集团运输船只、我海外作业渔船,携带必要的生活和医疗物资,并就近租用大型邮轮和大客车,赶赴利比亚附近,随时准备进入利比亚,分批组织我包括港澳台同胞在内的在利比亚人员安全有序撤离。

多渠道租调船只紧急赶赴

北京时间 23 日晚,中国驻希腊大使馆租用的希腊籍客轮"奥林匹克冠军"号和"希腊精神"号抵达利比亚班加西港。目前正在等待进港许可证及领航员。据随船前往的驻希腊使馆工作人员沈健说,如果与港口方面协调顺利,领航员将在北京时间 23 日深夜就位。

希腊使馆租用的第三艘客轮"韦尼泽洛斯"号目前正在赶赴班加西港途中。

沈健说,中国在利人员上船后,救援客船将立即返航希腊克里特岛,整个海上行程大约15小时。

我驻希腊使馆还积极与希腊有关部门 协商,现已在克里特岛多家旅馆安排落实了 北京时间 23 日 17 时许,首架国航包机 从北京首都机场起飞,开始执行撤离我在利 人员任务。

几乎同时,首批 83 名撤至埃及的我在 利人员中,有 43 人乘坐阿联酋联合航空公司的航班离开亚历山大国际机场,预计将于 北京时间 24 日上午抵达北京。

北京时间 23 日晚上,中方租用的两艘 希腊籍客轮驶抵利比亚班加西港附近,等待 靠岸。

23 日 17 时许,中国政府首架撤离在利人员民航包机从北京首都国际机场出发。这架机型为 A330-200 的 CA060 民航包机载有食品、药品等应急物资。外交部等多个部门组成的联合工作组也随机赴前方。

联合工作组组长费明星表示,到达目的 地后,工作组将全力以赴配合中国驻利比亚 使馆开展人员撤离工作。

另据国航负责人介绍,由于国航在利比亚没有定期航班,空中要飞越多个国家,需临时办理航线申请、外交手续等,且利比亚局势异常严峻,飞行准备难度大大增加。从目前掌握的情况看,利比亚首都的黎波里机场无法加油,且不具备包机地面保障条件,为确保飞行万无一失,国航已做好多项预案。

数千张床位,接待撤出的中国在利人员。据使馆介绍,这些撤离人员将分期分批乘坐飞

中国驻马耳他使馆政务参赞傅智敏 23 日说,马耳他使馆租用的第一艘邮轮正在驶往利比亚,将于 23 日晚抵达。据了解,这艘邮轮属于意大利一家船运公司,载客量在2000人以上。

另据中国交通运输部合作司负责人介绍,截至23日下午,交通运输部调派了在附近海域的中远集团、中海集团各两艘货轮和数艘渡轮驶往利比亚班加西港接应我在利人员。交通运输部将通过中国海上搜救中心总值班室与这些船舶保持联系。

近百在利人员正返回祖国

当地时间 23 日 13 时 25 分, 首批从利比亚撤至埃及的 83 名中国人员中,43 人乘坐飞机离开亚历山大"阿拉伯之塔"国际机场,预计北京时间 24 日上午抵京。其余 40 人将搭乘卡塔尔航空公司航班从亚历山大飞往上海,预计 24 日下午抵达。

撤离人员施志飞告诉记者,他们到达埃及后得到使馆大力帮助,使馆工作人员送水送饭,还特别为他们配备了两名阿拉伯语翻译。他说:"使馆把我们照顾得很好。"

据中国驻埃及大使馆工作人员介绍,这 83 人都是中国建筑技术集团总公司在利比 亚工程项目的工作人员,从 23 日起还将陆 续有多批中国在利人员撤至埃及,使馆已租 用近百辆大客车赴埃利边境,并已经做好各 方面准备。

中国驻埃及大使馆当天还帮助撤离了 两名为中国公司工作的外籍员工。

23 日,10 名在利中国工人搭乘保加利亚政府派出的专机抵达保首都索非亚机场,中国驻保加利亚大使郭业洲等在机场帮助他们办理转机手续,并提供通信设备让他们与家人取得联系。

这些工人来自湖北孝感,在北京建工集团位于利比亚首都的黎波里附近一个工地工作,当天在中国驻保使馆协助下顺利搭乘俄罗斯航空公司航班回国。

连日来,中国驻突尼斯大使馆也迅速行动,现已安排了30余辆大巴车在突利交界的拉斯杰迪尔口岸接应我在利人员。中国驻突尼斯大使馆官员告诉新华社记者,通过陆路撤往突尼斯的我在利人员主要是在利比亚首都的黎波里及周边地区的中资公司员工及家属。

中国驻突尼斯大使火正德说,使馆的一个工作组目前正在突尼斯吉尔巴岛先期安 排解决我在利人员食宿问题,使馆还与突尼 斯有关部门进行协商,突方表示将在入境手 续、人员安全和医疗救助等方面向中国公民 提供便利和帮助。

中国政府正在展开一场规模空前的国家救援行动,目标只有一个:让每一名在利比亚同胞都平平安安安地回到祖国怀抱,与亲人团聚。

日美将举行 模拟弹道导弹拦截演习

据人民网消息 据日本共同社报道, 日本海上幕僚长杉本正彦 22 日在例行记者 会上宣布,日美两国将举行模拟弹道导弹 拦截演习,演习时间为期 4 天。

这次演习将有日美两国共 8 艘宙斯盾 舰参与。基于美国海军制成的模拟程序,双 方将联合进行对弹道导弹的探测、追踪和 拦截训练。

伊朗军舰 32 年来 首次驶入苏伊士运河

据新华社开罗 2 月 22 日电 (记者 朱 俊清 李来房)两艘伊朗军舰 22 日通过了 埃及苏伊士运河,离开埃及驶向叙利亚。

埃及苏伊士运河管理局证实,伊朗"哈尔克"号补给支援舰和"阿勒万德"号巡逻护卫舰当天清晨5时30分左右与其他从红海驶向地中海的船队一起驶入苏伊士运河,大约12小时后驶离,并将于3月初返回。

运河管理局一位不愿透露姓名的官员告诉记者,在埃及同意伊朗军舰通过苏伊士运河后,伊朗军舰负责人要求推迟两天通过,具体原因不详。

此次伊朗军舰通过苏伊士运河是 1979 年伊朗伊斯兰革命以来的第一次,有报道 说,这两艘军舰前往叙利亚执行训练任务。

索马里海盗劫持游艇 4 名美国人质被杀

据人民网消息 索马里海盗 22 日枪杀了 4 名被其扣押的美国人质,这是近年来海盗首次公开杀死美国人。该 4 名美国人被海盗扣押后,美军派出四艘军舰尾随跟踪,但一直未采取武力解救行动。

美军中央司令部发言人介绍,当天早些时候,海盗首先从小船上向美军军舰发射了一枚火箭弹,但没有击中目标。紧接着,美军听到从游艇上传来开火声。迅速登船的美军特种兵击毙两名海盗,并且俘获了另外 13 名海盗。美军还在船上找到两名死因不明的海盗尸体。

美军表示, 共有 19 名海盗参与了本次 劫持行动。现在还无法判断劫持游艇的海盗是否发生内讧, 或者是被俘人员采取武力抗争让海盗痛下杀手。由于海盗一般只要钱,不害命,再加上双方已经在讨论有关"给钱放人"的细节,因此他们杀害美国人质的做法很难理解。

索马里海盗 18 日劫持了一艘小帆船, 并将船上两对儿美国夫妇扣为人质。获悉 此事后,美国政府表示,将考虑各种必要的 "应对措施"。事发前,这艘帆船正在从印度 前往阿曼途中。船上的美国夫妇自 2004 年 后,一直驾驶着帆船做环球航行,并且沿途 免费发放圣经。

此前,美国纽约地区法院宣布,判处一名在 2009 年参与劫持美国货轮的索马里海盗 33 年徒刑。索马里海盗闻讯后扬言对美国人进行报复。海盗们得手后通过卫星电话称,被劫持的小帆船正在驶往索马里北部沿海途中。海盗威胁美军不要轻举妄动,以免伤害人质安全。

国前,共有31艘各国船只和660多名船员被索马里海盗扣为人质。此前,一对儿驾驶帆船沿非洲大陆旅行的英国夫妇也曾被索马里海盗扣为人质,监禁时间长达388天,直到去年11月才获释。美军曾在2009年通过武力击毙海盗解救被劫货轮,因此与海盗"结下梁子"。

最近,索马里海盗曾在连续两天时间 内,劫持了两艘分别来自意大利和希腊的 超级油轮。目前,在索马里附近海域及亚丁 湾泛滥的海盗势力主要有4股。其中最大 的有两个,分别是盘踞东北部邦特兰地区 的海盗行动小队和"索马里水兵"组织。

分析人士指出,海盗们可在海上"潜伏"数周时间来寻找"猎物",他们通过卫星电话与岸上的指挥员保持联络,并且由监视亚丁湾航道货轮信息的"线人"提供情报。有消息称,部分关于各国货轮动向的信息可能来自伦敦交易所等国际商务中心。